

# LA CORRESPONDENCIA AUTOGRAFA

(TIPOGRAFICA DESDE AGOSTO DE 1853)

## DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS, TOMADAS DE LOS HOMBRES, DE LAS COMUNICACIONES Y DE LOS PERIODICOS DE TODOS LOS PARTIDOS.

OFICINAS: MADRID, PASADÉ DE MATHÉ.

SUSCRIPCIONES

Se hacen en Madrid y provincias. Se paga en metálico, libranza ó sellos de correo. No se sirven sin recibir antes su importe. ANUNCIOS.—A MEDIO REAL línea por la mañana y á uno por la tarde

NUM. 353, POR LA NOCHE --AÑO XII.

MADRID, MARTES 16 DE AGOSTO DE 1859.

TIRADA DE 14,000 EJEMPLARES.

MADRID 16 DE AGOSTO.

S. M. la Reina nuestra señora y su augusta real familia, continúan sin novedad en su importante salud, en el Real Sitio de San Ildefonso.

La Gaceta de hoy publica un real decreto, cuyo objeto es sacar del estado de inacción en que se encuentra á la clase de segundos comandantes de infantería y capitanes de caballería que existen de reemplazo, dándoles ocupación acomodada á las conveniencias del servicio militar. Por dicho real decreto se dispone que en cada batallón de los regimientos de infantería permanente, regimiento Fijo de Ceuta, y batallón de cazadores, se cree una plaza con el título de juez fiscal, y el cargo de instruir los procesos y diligencias judiciales que ocurran practicar en los cuerpos respectivos. Dichas plazas serán provistas y servidas por individuos de la clase de segundos comandantes expresamente nombrados al efecto, con el sueldo y consideraciones que á este empleo corresponden. A cada regimiento de caballería se agregarán cuatro capitanes, y uno á los escuadrones de remonta, y de Mallorca y Galicia, todos en concepto de supernumerarios, con el haber y consideraciones de su clase. Estos capitanes alternarán con los demás en los respectivos cuerpos en el servicio de armas, sin perjuicio de las comisiones especiales de caja, repuesto, é instrucción de quintos y potros, á que deben ser con preferencia destinados. La escuela general de caballería se considerará como un regimiento para los efectos de esta disposición. Los directores de infantería y caballería propondrán á S. M. desde luego los individuos que deben ocupar las plazas creadas, elevando con este motivo al ministerio de la Guerra las clasificaciones de todos los segundos comandantes y capitanes que se hallen en situación de reemplazo, para que por el mismo se consulte á S. M. la resolución conveniente.

Para los trabajos de estadística, como para todas las demás comisiones que hoy existen ó sean creadas fuera de las filas, serán preferidos en las vacantes que ocurran, los individuos de la clase de segundos comandantes que se encuentran en situación de reemplazo, siempre que las conveniencias del servicio lo hagan compatible con la consideración de dicho empleo. Las plazas creadas por el presente decreto son parte integrante de los cuadros de los regimientos de infantería y batallones de cazadores, y así deberán considerarse para su reemplazo, y ascenso de los que las sirven, pero las agregaciones de los capitanes de caballería á los cuerpos de esta arma, no imprimen carácter en su organización, en cuyo concepto, se extinguirán no proveyendo las vacantes, tan luego como haya desaparecido en esta clase el personal existente.

S. M. la Reina, al decretar la creación de una plaza de juez fiscal en cada batallón de infantería y la agregación á los cuerpos de caballería de cuatro capitanes á cada regimiento, y uno á cada escuadrón de cazadores y remonta, se ha propuesto principalmente emplear en las filas el mayor número posible de jefes y oficiales de

reemplazo, y facilitar al mismo tiempo el movimiento natural de los ascensos en las clases de subalternos y capitanes. Lo primero tendrá lugar desde luego por la simple ejecución del real decreto antes mencionado; para que tenga más amplio y satisfactorio efecto lo segundo, y atendiendo á lo reducido que quedará el número de segundos comandantes de reemplazo en el arma de infantería y el de capitanes en la de caballería, S. M. se ha dignado resolver que desde el momento en que se hallen provistas las plazas de nueva creación en las referidas armas, las vacantes que en lo sucesivo ocurran en ambas clases de segundos comandantes en infantería y capitanes en caballería, se provean dando solo la mitad al reemplazo, y al ascenso la otra mitad, en vez de la tercera parte que hasta la fecha establecía la legislación vigente en esta materia.

El gobernador capitán general de Filipinas, en 16 de junio último, manifiesta que no ocurre novedad, y que el estado sanitario del país es muy satisfactorio. El 2 del mismo mes había llegado á Manila, el vapor de guerra francés *Marne*, pro-e lente de Cochinchina, con 12 prisioneros annamitas.

El gobernador de Fernando Póo y sus dependencias, con fecha 29 de junio último, manifiesta que no ocurre novedad en el país, y que se esperaba con impaciencia la llegada de la expedición á las órdenes del brigadier Gándara. Añade aquella autoridad, que á consecuencia del real decreto de 13 de diciembre último, sabía que se preparaban en Inglaterra algunas expediciones para aquella Isla, y que ya había llegado á la misma, el comisario especial de Fomento D. Julian Pellón y Rodríguez, con algunos colonos, á los cuales se habían facilitado todos los auxilios posibles.

Segun escriben de Turin á la Gaceta de Francia, en la petición que circula clandestinamente en Saboya, y que se dice tiene ya de once á doce mil firmas, no se trata de la anexión de aquella provincia á la Francia. Lo que quieren los saboyanos, al decir de esa correspondencia, es que su provincia constituyese un Estado independiente bajo la autoridad del duque de Aosta, hijo segundo del rey, y que tuviese su autonomía, su representación en Chambery y su ejército y administración propios. Así parece que se halla consignado en la petición redactada por los diputados, y que se dice será presentada al Congreso que haya de reunirse despues de las conferencias de Zurich.

El Boletín de Medicina y Farmacia militares de Francia, asegura haberse designado por aquel ministro de la Guerra, las personas que deben componer la comisión que proponga al gobierno los deberes y prerogativas del Cuerpo de Sanidad militar, conforme lo ofreció el emperador en su decreto del 23 de abril último. Esta comisión, que estará presidida por un mariscal de Francia, la compondrán además dos oficiales generales, dos intendentes y dos inspectores de sanidad militar.

Hemos leído con gran curiosidad, dice la

*Gaceta Militar*, documentos que posee el ayudante Alvarez, prisionero que fué de los moros, los cuales pone en situación de juzgar con bastante exactitud el estado de nuestras relaciones con Marruecos y con los kabilas en 1853, 56 y 58. En algunos de ellos constan tambien los meritorios servicios del ayudante, tan sufrido como valiente, y cuyo destino, mas pronto ó mas tarde, será probablemente el cuartel de inválidos, si no se mejora mucho de los golpes recibidos de los infieles en el pecho.

Definitivamente será relevado de Cochinchina, el almirante Genouylli, segun dice la *Gaceta Militar*.

El inspector de Carabineros, general Iriarte, que como saben nuestros lectores, está pasando revista á las comandancias de las provincias del Norte, y que terminada en las de Burgos y Vizcaya, se está ocupando en la de Santander, costeó el miércoles 10 del corriente un solemne *Te-Deum* en la iglesia parroquial de Ogarrio, con motivo del estado interesante de nuestra Reina. A esta solemnidad religiosa, fueron invitadas todas las autoridades y personas notables. En el mismo día, el señor general Iriarte, que deseaba solemnizar el acto del mejor modo posible, en un país que carece de recursos, invitó á su mesa á cuantas personas por su posición podían recibir esta honra.

Un pasajero que salió el 9 de Santander para Torrelavega en el tren de las cinco de la tarde, al apearse en el punto de su destino, dejó olvidada en el coche una cartera con 10,000 reales en documentos y 640 en efectivo. Cuando notó la falta, el tren había partido ya para los Corrales. Advirtió lo que le sucedía al jefe de la estación de Torrelavega, quien en el acto avisó al de los Corrales. En la primera expedición del día siguiente, fué la cartera, y fué entregada al interesado, sin el menor desfallo.

El capitán del buque francés *Saint-Louis*, al llegar al Havre de Gracia (Francia), procedente de Haití, ha contado el suceso siguiente:

«En mi travesía de San Tomás á La Guaira, estando á la vista de la roca la Centinela y de Costa-Firme; hallándose todos mis cálculos y observaciones conformes, hacia rumbo hacia La Guaira, cuando advertí que me seguía una goleta con pabellón de Venezuela; enarbó al instante el mio, y continuaba mi rumbo, cuando una detonación y vi una bala rozar la popa del buque. Como andaba por lo menos tanto como la goleta, varios tiros con bala siguieron al primero, y viendo que no podía alcanzarme, eché una emboscada al mar, que vino á imponerme la orden de ponerme á la capa (son sus palabras), y de qué yo fuese á verme con su capitán. (Aquellos hombres estaban armados de pistólas y sables, y parecían verdaderos bandidos.) Me refusé á sus exigencias, respondiendo que si su jefe tenía necesidad de hablarme, podía venir en persona, pues no pensaba en abandonar mi buque. Se marcharon, y efectivamente, á poco despues llegó aquel famoso jefe. Me preguntó á dónde iba, y le respondí

que á La Guaira. Entonces sostuvo que mi posición no era buena; que la roca que yo tomaba por la Centinela, era otra que se encuentra en la costa de Coro; que por consiguiente estaba á cuarenta y tres leguas al Oeste de La Guaira, y que en fin, si continuaba á marchar en la dirección del Oeste, me estrellaría inevitablemente contra la costa. Nada le dije de los tiros, y cuando me vi libre de su presencia, continué mi camino de modo que al día siguiente estaba en La Guaira. Despues supe por el mismo comandante, que había hecho cambiar de rumbo á una goleta española que iba tambien á La Guaira, la cual llegó con once dias de atraso. ¿Cómo debe interpretarse semejante conducta? Abrigo la convicción que sin la presencia de cuatro marineros de Maracaibo, que yo llevaba á su patria, aquellos bandidos me hubieran jugado una mala pasada.»

El sábado fueron bautizados en la Granja dos gemelos, hijos de los marqueses de Mirabel, y nietos del duque de Bailen y de la señora marquesa de Malpica; estos han sido padrinos en nombre de S. S. M. M.

El buque francés, *Nouvelle Pallas*, del puerto de Royan, se presentó el 3 del corriente en la costa de Azvert. Mandado por el capitán Cruzellier, había salido de Nantes hacia cuatro dias con cargamento de granos con destino á Burdeos y llevaba por tripulación á un novicio y á un grumete. Buscando la entrada del Gironde la *Nouvelle Pallas* tocó en uno de los bancos mas peligrosos de la costa. Este naufragio causó la pérdida del buque, y tambien la muerte de los dos jóvenes marinos indicados, el novicio que tenía diez y seis años y el grumete de unos catorce, pereciendo ambos en las olas. Hé aquí cómo: Despues de haber tocado el buque en el banco, el capitán se embarcó con su tripulación en una lancha con el objeto de llegar á Royan, pero desgraciadamente las primeras olas conmovieron la embarcación y arrebataron al pobre grumete. El capitán, viendo entonces el estado del mar, quiso volverse al buque que había abandonado. Al efecto, dejando la lancha que había vuelto á flotar con él y el novicio, se echó al agua y despues de una hora de fatigas y sufrimientos producidos por la violencia de las corrientes, llegó por fin á tierra falto de todo vestido. La lancha, en la que permaneció el novicio, fué arrebataada en la dirección de Royan, pero ya eran las dos y media de la mañana cuando nadie le había visto todavía. A las siete la divisaron junto á tierra y frente á la antigua torre, el capitán Cruzellier y los empleados de aduanas que se dirigian hacia el punto de la catástrofa. El infeliz novicio pidió socorro, pero en vano: nadie se atrevió á prestarle. Viendo que ninguna ayuda se le daba, el pobre muchacho se tiró al agua con la esperanza de salvarse. Las olas sepultaron en el instante su cuerpo, que no volvió á verse mas. Una hora despues, apenas se vieron restos de la *Nouvelle Pallas*.

La ciudad de Brescia posee una estatua griega que representa la Victoria, y que se considera como una obra maestra de la antigüedad. El ministro de Estado de Francia, deseando enriquecer el museo de Paris con una reproducción de

la dicha estatua, rogó al mariscal Vaillant pidiéndose á las autoridades de aquella ciudad que se le permitiese realizar su pensamiento. La municipalidad de Brescia ha rehusado siempre á toda operación por el estilo, deseosa de conservar sola la estatua de la Victoria. Sin embargo el síndico, conde Valotri, ha respondido al fin al ministro francés, manifestándole que hacia una reproducción por cuenta de la misma ciudad, para ofrecer al Emperador un testimonio de su profundo reconocimiento.

De Ceuta escriben con fecha del 11 á la *Gaceta militar* que los moros fronterizos á dicha plaza, despreciando nuestro pabellón, tuvieron la osadía de derribar la noche del 10 las obras de fortificación empezadas por la compañía de ingenieros que el gobierno mandó allí para dicho objeto. Inmediatamente salió un correo extraordinario dando parte de esta ocurrencia.

El banco de España contaba ayer un capital activo de 324.771,569 rs. De ellos 132.390,789 existían en caja; 315.316,887 en cartera de Madrid, 24.259,797 en la de las sucursales, y 33.334,226 en efectos públicos. El pasivo ascendía á la misma suma de 324.774,569 reales, figurando en ella los billetes en circulación en Madrid por 230.315,500 rs.; los depósitos en efectivo por 21.940,572, y las cuentas corrientes por 122.586,141 rs.

El distinguido artista D. Federico Madrazo ha concluido ya el magnífico retrato de cuerpo entero de la reina doña Isabel II, que regala S. M. á la reina viuda de Suecia, Josefina Maximiliana, para que lo coloque en la gran galería de retratos de todos los soberanos de Europa que posee en uno de sus palacios la augusta viuda de Oscar I. El retrato es de un parecido admirable, y así esta circunstancia como la postura noble y arrogante de nuestra Reina y su hermoso colorido, hacen de esta obra una de las mas bellas del señor Madrazo. S. M. esta vestida con el rico traje de corte de los castillos y los leones de oro sobre raso blanco.

Durante el primer semestre de este año, Inglaterra ha recibido de los Estados- Unidos, 0,228 cuenteras de granos, y de Francia 818,848 en harinas, la cantidad que aquellos representan por el número 5,475, sube respecto á la segunda nación á 2,138,792. En el mismo periodo los ingleses han importado 1,537,737 galones de vino de España, y 408,948 de Francia.

Se confirma la noticia dada por La Correspondencia de que el Sr. García Pego, iba á ser nombrado administrador general del gran priorato de San Juan.

La Epoca califica de absurda irrevención lo dicho por *Las Novedades* no sabemos sobre qué inteligencia, entre el nuevo intendente de la Real Casa y el palacio de la Malmaison.

Dícese, no sabemos con qué fundamento, que el Sr. Cos-Gayon va á ser nombrado director general de Agricultura en el ministerio de Fomento.

FOLLETON DE LA CORRESPONDENCIA.  
163 EL CABALLERO DEL DIABLO.  
Los dos años de su casamiento, en un encuentro contra los ingleses del Querey, y...  
Dios dá el frío segun la ropa, dice un adagio verdadero; el Señor da, vuelve á tomar, y torna á dar. La jóven, que fué madre y viuda al mismo tiempo, halló en la maternidad fuerzas para sobrevivir á la viudez. El culto á la memoria del guerrero muerto, se unió al amor consagrado al hijo vivo; cuanto mas sentía crecer Margarita en ternura hacia su hijo, mas á él se reconocía el recuerdo de su esposo.  
Apenas tenía diez y seis años Margarita cuando dió á luz á Damian. Gracias á la alta protección del señor de Vidausan, que había llegado á ser el pupilo del huérfano, la jóven viuda pudo continuar viviendo tranquila y respetada en su pequeño castillo de Saint-Martory. Un mensajero enviado por el señor de Vidausan, y encargado, bien de un presente de caza, de vino ó de frutos, bien de una prenda de ropa ligera ó de abrigo, segun la estación, se presentaba todas las semanas en casa de la viuda, probando con su venida el celo del poderoso señor para con su pupilo.  
El caballero mismo iba una vez al mes á hacer una visita á la señora Margarita, estrechaba con ternura al niño contra su pecho armado de coraza, y nunca se alejaba sin recordar á la madre con voz conmovida, que el hijo de Juan Peroulas le era tan caro como el suyo propio. A escepcion de la visita mensual del soberano, y de la mas frecuente de su mensajero, nadie entraba en el castillo; solo los pobres eran admitidos á descansar en la cocina, ó en los banquitos de piedra

163 EL CABALLERO DEL DIABLO.  
164  
mientras que la lanza de sir Thibault se rompía contra la rodela de Beraudon, sin que este pareciese siquiera haber notado el choque, el valiente señor de Seguenville recibió un ataque que le hizo levantar de la silla, y lo arrojó sobre la florida yerba, donde permaneció durante algunos segundos tendido de espaldas.  
Beraudon, el abad y los escuderos de ambos ginetes, se apresuraron á socorrer al anciano caballero, quitándole el casco apresuradamente. Beraudon se confundía en espresiones de dolor. Sir Thibault, muy sorprendido, y lastimado ligeramente de su caída, parecióse en aquel momento á un esudante cogido en sus propias redes, y víctima de una travesura que le había salido mal. Sin embargo, volvió á recobrar en seguida su buen humor.  
—Vamos, Beraudon, dijo, yo te doy gracias; veo que has aprovechado mis lecciones. Ya puedes defender durante tres dias ó tres años tu maldito puente, en la seguridad de que no seré yo quien venga á impedirte lo.  
El abad no volvía de su sorpresa, y apenas podía hallar su presencia de ánimo para ser útil al anciano caballero, examinando con cuidado todas las partes de su cuerpo, cuya perfecta integridad tuvo al fin la satisfacción de consignar.  
Sir Thibault, libre de su armadura, y montado en un palafren bien pacífico, tomó con resignación el camino del castillo cercano, que era el del caballero de Ardiège, donde estaba seguro al menos de hallar la buena acogida debida á su compañero de infortunio. La despedida de Beraudon fué tierna y espresiva, puesto que sir

163 EL CABALLERO DEL DIABLO.  
164  
Damian calculó sin vacilación toda la grandeza del sacrificio que estaba á punto de llevar á cabo; este valiente soldado no era de aquellos que se entregan á medias. Además, creía haber hallado un alma á la altura de la suya; el orgullo de Micaela le engañaba acerca del verdadero carácter de la jóven.  
Hubiese querido poder poner á sus pies una corona de conde, y sentir tener tan poco que darle.  
Cuando Micaela, perdida y humillada, consintió en aceptar el asilo que la señora Margarita le ofreció tan generosamente, Damian se conceptuó feliz al poder proteger á aquella cuya ingratitud había desgarrado su vida. La señora Margarita olvidó todos los dolores que le había causado el fatal amor de su hijo, y hasta las angustias que sintió al verle llegar tan pálido y tan abatido de resultados de su larga enfermedad. Durante todo el tiempo que Damian pasó bajo el techo de la viuda del Mangrabin, la señora Margarita, tranquila con las dulces palabras del peregrino, creyó á su bien amado enganchado en una expedición que el caballero de Vidausan dirigía contra los bandidos de Aragón. Despues, cuando supo la traición de Micaela, empezó á temblar por la salud de su hijo. Damian, sin embargo, no se quejó; sufrió como hombre, y encerró en el fondo de su corazón toda la amargura con que le abrumó esta traición. Ni una palabra respecto á esto se digeron entre la madre y el hijo; solamente el día en que Damian, inquieto por el porvenir de Micaela, y temiendo por ella el abandono que debía resultar tarde ó temprano de la

163 EL CABALLERO DEL DIABLO.  
164  
165  
166

163 EL CABALLERO DEL DIABLO.  
164  
165  
166

Ha llegado á noticia del Diario de la Coruña, que por dos comerciantes de aquella capital se han hecho proposiciones ventajosas al gobierno de S. M. con objeto de llevar á cabo el muelle.

El celebre Ronconi ha llegado al puerto de Alicante en el vapor Alicante, á bordo de cuyo buque continuó su viaje á Málaga el 13, á las once de la mañana. A bordo del vapor Marsella se dirige también á Alicante de paso para Cádiz la eminente trágica Ristori, á quien acompañan otros veintisiete artistas.

La reogida del número de El Estado correspondiente al sábado, fué ocasionada por un párrafo del escrito en que el Sr. Sanmillán contesta á la última carta del Sr. Mora. La de El Leon Español tuvo el mismo origen.

Han llegado á Zamora 40 arrobas de pólvora, 33 de balas de fusil y 63,000 cápsulas y otros efectos para el batallón provincial de Zamora y la cantidad de 100,000 reales consignados al mismo.

Para la plaza de inspector general de Estadística, vacante por fallecimiento de Don Rufino Alonso de Islas, parece que ha sido nombrado el gobernador cesante de provincia, D. Manuel Aldar.

El cónsul español en Sierra-Leona, D. Carlos Carvallo, ha salido en el último viaje del vapor correo de la Isla de Cuba, dirigiéndose á Canarias, desde donde marchará en el paquete inglés para el punto de su destino.

El sumiller de Corps de S. M. la Reina, señor conde de Altamira, ha llegado á esta corte.

El telégrafo eléctrico á falta de noticias echa ayer desde Turin, la siguiente peluca á los anglo-manos, según dice nuestro estimado colega El Correo Autógrafo:

«Les que lejos de la corte y del gobierno de Victor Manuel propan por Europa sus inclinaciones y simpatías á la política inglesa, deben estar mal informados y faltan á las más altas consideraciones de agradecimiento y de prudencia, de que tantas preletas tiene dadas el Piemonte. En todas partes de la Lombardia manifiestan á S. M. el más expresivo contenido de su respetuosa adhesión. Se esperan con ansia noticias verdaderas del resultado de todas las conferencias celebradas en Zurich.»

En las grandes obras de fortificación que hace tiempo se vienen haciendo en la plaza de Santofia, se trabaja sin descanso particularmente por la compañía de ingenieros que últimamente ha ido allí al efecto y cuyo jefe está constantemente al frente de sus subordinados.

El consumo anual de legumbres en España se computa en un total de 26.143,370 fanegas, que deducidas de las 51.066,403, resulta un sobrante de 24.922,735. Para las raíces alimenticias tomando por tipo las patatas, por la especie que en mayor cantidad se consume, y calculando por cada habitante 3 arrobas y 46 libras, resulta un consumo de 37.097,424 arrobas, que rebatiéndolas de las 80.221,140, resultarán un sobrante de 23.124,016 arrobas. El consumo de la carne en España es muy cerca de un triple del que hacen los franceses, según sus últimas publicaciones económicas. El producto de nuestro ganado vacuno, lanar, cabrio y de cerda, es de 69.314,286 arrobas; á cada individuo se le supone que consume cuatro onzas de carne diarias, y por consiguiente sale á 3 arrobas y 46 libras y 4 onzas, de modo que los 45.686,022 habitantes, consumirán por término medio 37 millones 282,300 arrobas de carne, que deduci-

das de los 69.314,286 resultará un sobrante de 12.031,986 arrobas, las cuales quedan en vivo y constituyen el aumento del ganado. En el viñedo tenemos 2.877,214 fanegas de terreno, que producen 141.600,000 cántaras de vino y 4.206,000 de aguardiente, todo lo cual asciende á un total de 162.000,000 de cántaras; y suponiendo que cada habitante bebe por término medio dos copas de vino al día, resulta que un año consume 5 cántaras, 23 cuartillos y una copa, lo que da un consumo total de 93.096,640 cántaras, resultando un sobrante de 68.903,360.

El caballerizo mayor de S. M. la Reina, señor conde de Balazote, salió ayer de Madrid para los baños de Alhama, según dice un periódico.

Es probable que los primeros proyectos de ley que se sometán á la aprobación de los cuerpos colegisladores sean los siguientes: los presupuestos de 1860; la ley de imprenta, las de contabilidad provincial y municipal, la de consejos, la de gobiernos de provincia y la de diputaciones.

Por el ministerio de la Gobernación se ha pasado una circular á los gobernadores de las provincias, encaminada á que examinen detenidamente los presupuestos municipales, que se hallan sometidos á su aprobación, mandando que se conceda para el año próximo todo recargo que no pase del 30 por 100 en la contribución territorial y el 35 sobre la industrial y que se procure introducir en el mismo todas las economías posibles.

Hace pocos días que se presentaron cuatro hombres armados en una venta inmediata á la Aldeanueva, en la provincia de Logroño, y atacaron á los venteros robándoles 5.450 rs. Gracias al celo incansable de la benemérita Guardia civil los malhechores han sido descubiertos y reducidos á prisión, hallándose á disposición del juzgado competente en el que se ha empezado á instruir la causa con gran actividad.

Los dos boletines relativos al estado del Rey de Prusia que recibimos por la vía ordinaria, dicen así:

Berlin 10.—La afluencia de sangre al cerebro del Rey aumentó ayer. Según el parte oficial, el estado de S. M. inspira serias inquietudes. El príncipe-regente debe llegar mañana por la mañana de las aguas de Ems.

Berlin 11.—En el curso del día, la congestión ha disminuido un poco, y no se ha manifestado por la tarde en el mismo grado que la víspera. En general, el estado de S. M. continúa siendo el mismo.

Corren rumores en Viena de próximos cambios ministeriales. Dáse como segura la dimisión del Sr. Bach, ministro del Interior. El conde de Thun, ministro de los cultos, pasará al Interior, reemplazándole en su primer cargo el conde Clam Martinitz, que dicen es un reaccionario de los más tenaces. Háblase también de la entrada en el gabinete del barón Alejandro de Hubner, embejador que fue en París, antes de la guerra, y que lo es actualmente en Roma.

El censo de instrucción pública, según el Anuario estadístico de España, es el siguiente:

En 1787 había 170 colegios de niños, 43 de niñas, á que concurrían 6,430 de los primeros y 4,298 de las segundas.

En 1797 había 8,704 escuelas, á las cuales asistían 304,613 niños, y 2,303 de niñas, á que asistían 88,513.

En dicho año existían 99 colegios de niños con 1,305 alumnos y 30 de niñas con 2,745.

En el mismo año había 357 casas de estudios con 1,485 maestros y 28,226 alumnos.

En 1835 había 30,753 escuelas de primera enseñanza, á que concurrían 682,657 niños y 320,317 niñas. Las 16,709 escuelas eran públicas, 3,624 á cargo de particulares, y 120 á cargo de congregaciones y comunidades religiosas.

Siendo el número de habitantes en 1835 el de 15,461,340: 20,753 el de escuelas y 1,004,974 el de alumnos de ambos sexos, se hallaba la población respecto al número de escuelas como primera á 745, y con el de niños concurrentes de ambos sexos como primera á 15.

Existiendo en 1855, 9,805 ayuntamientos y 30,003 pueblos que sostenían las 29,733 escuelas de primera enseñanza, había 6,152 pueblos menores de 100 vecinos y 484 mayores de 100 que carecían de escuela.

Para las 16,709 escuelas públicas de primera enseñanza existentes en 1855 se gastaban por personal 26.144,747 reales, y por material 6.129,005 rs. Total de gastos, 32.273,479 rs.

Los recursos de las escuelas de primera enseñanza en 1855 fueron 33.147,905 rs. en esta forma.—Saministrado por las municipalidades, 27.557,826 rs.; por fundaciones, 2.488,784 rs.; y por retribuciones de los alumnos 5.401,298 reales.

El total de alumnos matriculados en 1858 en las escuelas normales del reino, fué de 1,485.

El número de establecimientos de segunda enseñanza existentes en 1858, era el siguiente:—33 institutos con 585 profesores, y 10,325 alumnos; 12 colegios privados con 3,414 y 3,344 matriculados en enseñanza doméstica.

En los 16 seminarios conciliares y eclesiásticos se matricularon para el curso de 1857 á 1858, 17,421 alumnos en esta forma:—670 de beca entera, 236 de media beca; 4,397 internos, y 12,324 externos.

Para la enseñanza de las seis facultades que se enñaban en 1858 en las diez universidades del reino, había 17 escuelas con 276 profesores, y 6,104 alumnos.

Para la enseñanza de las 33 escuelas de enseñanza profesional, existentes en dicho año, había 102 profesores y 2,619 alumnos.

En el mismo año había 37 escuelas de enseñanza superior, con 166 profesores y 3,431 alumnos.

El estado sanitario de la ciudad de Murcia fue el 12, según La Palma de la misma ciudad; invadidos 36, curados 13 y fallecidos 44. El día 13 da los siguientes guarismos; invadidos 33, curados 21 y fallecidos 50. Por suplemento al Boletín Oficial, se ha anunciado que en atención á las circunstancias afluivas en que se encuentra aquella población, y hasta que cesen las causas que las ocasionan, ha ordenado el señor gobernador civil de la provincia que se suspendan las subastas de bienes nacionales; como medio de evitar los perjuicios que al Estado y á las corporaciones pudieran seguirse en las enajenaciones que se efectuaren en estos momentos. Esta disposición fue acordada el 9.

En Francia la exportación de la plata ha ido aumentando constantemente hace algunos años y mas en estos tres últimos. Durante el primer semestre del actual, han salido 228.858,880 francos, y han entrado solamente 114.365,740. En el oro ha habido en el mismo tiempo una exportación de 98.161,800 francos, y una importación de 387.502,200.

La Iberia extraña que LA CORRESPONDENCIA haya publicado el comunicado del Sr. Balleras antes que El Diario Español á quien iba dirigido. Nuestro estimado colega debiera saber, que siendo LA CORRESPONDENCIA un periódico puramente, de noticias procura cuanto le es posible adelantarlas, y que no siendo esta la principal

misión de El Diario Español, no le corría tanta prisa publicar la carta del Sr. Balleras.

El gobernador civil de Cádiz, ha adoptado nuevas medidas para la persecución de ladrones, entre ellas la de suministrar por los alcaldes, listas de las personas conocidamente vagas contra cada una de las cuales se procederá á la formación de expediente gubernativo que pasarán á los juzgados. El gobernador dice haber sabido con estraneza y sentimiento, que en algunas casas de campo se ha negado á la fuerza pública que recorria los términos de ciertos pueblos en persecución de malhechores, el permiso necesario para un momentáneo descanso en ellas y hasta una poca de agua para apagar su sed, y que con mas estraneza y sentimiento aun ha llegado á su noticia, que existen graves indicios de ser fingidos ó exagerados por lo menos, algunos de los atentados que se dicen cometidos últimamente por supuestos malhechores, que á veces nadie vé y de los cuales no se halla rastro alguno.

En todos los puertos del Mediterráneo se goza de la mejor salud. En dos puertos de nuestro litoral se resolvió rechazar los buques procedentes de otro, en los que no existía ni existe sospecha alguna y el gobierno en cuanto lo supo telegráficamente ordenó se diese libre plática. El gobierno de S. M. está resuelto, según nuestras noticias, á impedir toda medida injustificada y que no emane de los poderes legítimos, evitando los abusos y arbitrariedades que en algunos puntos de España se cometieron en los años 1855 y 1856.

El ejército es deudor al general O'Donnell, de los siguientes beneficios:

- Aumento de sueldo á 1 sargentos.
- Id. á los capitanes.
- Ley ventisidosa de retiros.
- Reforma y aumento de los institutos montados.
- Reparación de cuarteles y hospitales, mejorando sus condiciones higiénicas.
- Creación de un parque sanitario, desconocido hasta ahora entre nosotros.
- Reforma del armamento, según los adelantos modernos.
- Cuarteles en construcción.
- Ley de ascensos, próxima á ser presentada en las Cortes, y además el decreto por el cual se trata de extinguir la numerosa clase de comandantes segundos de infantería y capitanes de caballería en situación de reemplazo, que publicamos en este mismo número.

Una comunicación del ayuntamiento de la villa de Espinosa de los Monteros, nos da nuevos pormenores de la manera con que allí se ha celebrado el recibo del precioso manto regalado por SS. MM. á la sagrada imagen de la Virgen de las Nieves que con tan fervorosa devoción se venera en aquel país.

«Un réquie general de campanas anunció á la villa de Espinosa de los Monteros, en la tarde del 19 de julio de 1859, uno de esos acontecimientos que por lo común excitan la curiosidad de un pueblo. Hombres, mujeres y niños sin distinción de clases se lanzaron precipitadamente á las calles, ávidos de saber la causa de aquella novedad. Bien pronto el bullicio que en un principio se produjo, se convirtió en profundo y religioso silencio á la vista de una imagen que se venera con mucha devoción en este país.

Era la Santísima Virgen de las Nieves, que desde las ásperas montañas en que existe su modesto Santuario, bajaba en procesion al templo principal de la Villa, con el fin de vestir por la vez primera un rico y precioso manto que los reyes católicos Doña Isabel II y D. Francisco de Asís de Borbon, siguiendo los impulsos altamen-

te religiosos de sus corazones, regalaban á este cuerpo de Monteros de su realguardia y Cámara siberiales, y que desde los límites de la estimación, si se atiende á que no es debido á la ración agena, y solo sí á la espontánea voluntad de SS. MM. bien merece que la villa de Espinosa de los Monteros solemnice su llegada de una manera que justifique el aprecio y gratitud que le recibe.

Aunque no hemos visto el programa de las funciones dispuestas por el ayuntamiento, á juzgar por las que han tenido lugar en este día, de esperar no omitirá medio alguno de que pueda disponer en una población de su clase. Resuelto en la sala de sesiones á las siete de la mañana de hoy 23 de julio con todas las personas de mas distinción, una comisión presidida por el primer teniente de alcalde se dirigió á la casa del Montero, conductor del régio donativo, en donde se hallaban anticipadamente los demás individuos de su real cuerpo, con turno en la Villa.

Cuatro jóvenes vestidos á uso del país condijeron el manto en una hermosa caja hasta la casa consistorial, á cuya entrada el ayuntamiento le recibió á la vista de una multitud de espectadores que al cabo de un momento prorumpieron en vivas y aclamaciones á SS. MM. y al príncipe de Asturias. Las campanas de las parroquias y los tamboriles rompieron el silencio, en que hasta entonces habían permanecido; y frecuentes voladores cruzaban el aire mientras la corporación municipal, cabildo eclesiástico y demás personas enunciadas llegaron al templo, y entregaron el manto á una señora que le colocó á la Santísima Virgen celebrándose después una solemne misa y procesion por la plaza de Sancho Garcia, conde soberano de Castilla. Durante el día los tamboriles y músicas destinadas para los regocios han recorrido la población; por la noche ha habido vistosos fuegos artificiales, hogueras é iluminación, baile del país al son de los tamboriles y obnacional al son de las músicas. El 5 de agosto, día de la festividad de la Santísima Virgen, las Montañas de Pax, en medio de su escabrosidad y pereza, han ofrecido una de esas perspectivas que á la vez que agradan enternecen.

Un gentío inmenso á la sombra de frescas arramadas, oyó con fervorosa devoción la solemne misa que celebró el señor arcipreste del partido eclesiástico, cura de esta villa, fuera del santuario por no permitir la estrechez de este santo edificio la cómoda colocación de tanta gente cuyo fin se obtuvo la licencia del prelado; y en aquellas breñas se oyó por la vez primera desde la cátedra del Espíritu Santo al sacerdote encargado de dirigir la palabra divina al pueblo, que honrado y siempre distinguido por sus reyes y señores, imploraba agradecido á la Santísima Virgen de las Nieves con toda la efusión de sus corazones, vele por la conservación de sus augustos y católicos monarcas, por la paz y prosperidad de la nación que la Divina Providencia les ha confiado y muy particularmente por el tierno príncipe de Asturias.

Segun tenemos entendido, para las obras de la Puerta del Sol, no ha de regir el plano aprobado en la primitiva ley, ni el hecho posteriormente por la Academia de San Fernando, sino el formado por el Consejo de Administración de las obras, que, según parece, es el mas conveniente para la viabilidad de tan importante centro.

Nos escriben de San Ildefonso que ya estaba concedida la cruz de Carlos III, al distinguido actor D. Fernando Ossorio.

Aun no se sabe cuando regresará á esta corte el ministro de la Gobernación. Su estancia en

162 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.  
Thibault no conservaba rencor alguno por su derrota. Hasta Beraudon mismo habia ganado en su estimación.  
Pero la hora de la retribucion habia sonado para el jóven caballero. Apenas el señor de Seguenville, el abad y su séquito desaparecieron en lontananza, oyóse el sonido de la trompa.  
Un hombre de armas, caballero en un corcel poderoso, adelantábase seguido de un solo criado; su apostura era fiero. Ostentaba en un escudo las armas de Peroulas, que consistían en un águila de oro traspasada por una flecha, con la divisa española: «Por qué?»  
Beraudon reconoció á su enemigo, y de un salto lanzóse sobre su indomito corcel andaluz, de notable vigor.  
Beraudon no amaba ya á Mikaela, ó mas bien, no la habia amado nunca verdaderamente, lo cual no le impedía, sin embargo, mostrarse algo celoso.  
Los dos adversarios no se dirigieron ni una sola palabra; los escuderos de Beraudon sonreían á la idea de lo que iba á pasar. Su fé en la superioridad de su amo no conocía límites.  
Lanzáronse ambos campeones uno contra otro con la rapidez del rayo, y sus lanzas chocaron furiosamente; pero ¡oh sorpresa! Damian no sufrió ni el mas leve movimiento de este choque furioso, mientras que Beraudon, arrancado violentamente de la silla, rodaba por el suelo. Damian, echando pie á tierra casi en el mismo instante, precipitóse con espada en mano sobre el caballero, y le intimó con voz amenazadora á que se declarase vencido.

EL CABALLERO DEL DIABLO. 167  
nueva pasión: su mirada sagaz reconocía sin pena las huellas luminosas que dibujaba en ella la esperanza, ó descubria los amargos vestigios que el desengaño marcaba con significativas arrugas. Despues llegó un día en que Damian se lo confesó todo á su madre; la mirada ardiente, y el carmin en el rostro, parecíase mas á un culpable que espera su sentencia, que á un amante feliz que procura atraer sobre sus amores la bendición maternal. Un hombre de noble cuna solicita la mano de una simple aldeana! El caso era grave, en efecto, y Damian no se hacia respecto á esto ilusion alguna. La señora Margarita sintió al principio una penosa sorpresa, porque si habia sabido adivinar que Damian amaba, estaba muy lejos de saber que su corazón pertenecía á una jóven de clase inferior. Juan Peroulas hubiera desvanecido desde el principio todas las esperanzas de su hijo; pero las madres tienen delicadezas infinitas, y el perdón está siempre pronto en sus labios: esta solo vió la dicha de su hijo, y ni aun procuró imponer condiciones á su consentimiento. Conocía bastante al jóven para juzgar el esfuerzo que costaría á su carácter leal para sacrificar á las exigencias del rango un sentimiento que ya se habia apoderado de su corazón. La señora Margarita accedió, pues, á los ruegos de Damian, no sin pena á la verdad, pero con su dulzura y resignación ordinarias.—«Solamente, le dijo, no debes aceptar nada de las riquezas de Mikaela, á fin de que no digan que has vendido tu nobleza; que esa union haga caer si es preciso una mancha en tu blason, pero de ningún modo en tu honra.»

166 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.  
construidos junto á las paredes. La señora Margarita, seguida de su nodriza llevando á su hijo en brazos, y escoltada del jardinero, dirigíase todos los días á la iglesia de Saint-Martyr, donde se arrodillaba ante la losa que protegía el último sueño de su bien amado Juan.  
Apenas hubo llegado Damian á la edad de quince años, siguió á su soberano á la guerra; la señora Margarita, á pesar de su maternal amor, no hubiera comprendido nunca que este no siguiese las huellas de sus abuelos. De vez en cuando el jóven escudero regresaba por algunos días, y su vuelta llevaba consigo la dicha bajo el techo de la viuda; despues, cuando llegaba el momento de partir, la pobre madre le seguía con la mirada, y tan pronto como le perdía de vista, entraba y se ponía á rezar tristemente.  
Hacia cerca de un año que la tranquilidad que Margarita disfrutaba permitía á Damian pasar la mayor parte de su tiempo en Saint-Martyr; el pobre jóven debió á este reposo momentáneo el haber conocido á Mikaela, un día en que, yendo de Vidauzan á Labroquerre, encontró en un sendero estraviado á la hija del anciano cónsul. Desde aquel día fatal, Damian no ambicionó mas que una cosa: la de ser el esposo de la perla del Nebouzan. Lo que despues sucedió lo saben ya nuestros lectores.  
La señora Margarita estaba demasiado acostumbrada á leer en el corazón de su hijo para que tardase mucho tiempo en sorprender el secreto de su amor. La cariñosa madre seguía en la fisonomía de su hijo las diversas fases de su

166 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.  
EL CABALLERO DEL DIABLO.  
—¡Conservad su vida en nombre del cielo! exclamó Raoulot; se la desmayado y me quedo oiros.  
—Damian parecia indolente, cuando una mano cogió del brazo; volvióse y reconoció en el que así intentaba moderar su ímpetu al buen peregrino.  
—No acabes de aniquilar al pecador arrepentido, dijo el santo hombre; no estingas la luz que arde aún; sé generoso, á fin de que la victoria te sea perdonada.  
La mirada que el peregrino dirigió á Damian al pronunciar estas palabras, le hizo bajar la cabeza; un vivo carmin tinó sus mejillas, al que reemplazó inmediatamente una livida palidez.  
CAPITULO XVII.  
La noble Margarita Peroulas, señora de Beauillac, habitaba una pequeña residencia situada á poca distancia de Saint-Martyr, á dos leguas de Saint-Gaudens, en la orilla derecha del Garona. Este castillo existe aun, con sus ventanas en forma de cruz, y sus torrecillas de techos puntiagudos. Una espesa viña, cuyas vigorosas cepas surgían fraternalmente á ambos lados de la entrada principal, tapizaba la pared por la parte del Mediodía.  
Los Peroulas solo poseían un patrimonio modesto; sin embargo, bajo el humilde techo de la señora Margarita reinaba la abundancia, gracias á la sencillez de sus gustos, y á su conocimiento en la economía doméstica. El jardín perteneciente al castillo producía frutos y legumbres bastante abundancia; la venta de los huevos y

166 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.  
EL CABALLERO DEL DIABLO.  
—¡Conservad su vida en nombre del cielo! exclamó Raoulot; se la desmayado y me quedo oiros.  
—Damian parecia indolente, cuando una mano cogió del brazo; volvióse y reconoció en el que así intentaba moderar su ímpetu al buen peregrino.  
—No acabes de aniquilar al pecador arrepentido, dijo el santo hombre; no estingas la luz que arde aún; sé generoso, á fin de que la victoria te sea perdonada.  
La mirada que el peregrino dirigió á Damian al pronunciar estas palabras, le hizo bajar la cabeza; un vivo carmin tinó sus mejillas, al que reemplazó inmediatamente una livida palidez.  
CAPITULO XVII.  
La noble Margarita Peroulas, señora de Beauillac, habitaba una pequeña residencia situada á poca distancia de Saint-Martyr, á dos leguas de Saint-Gaudens, en la orilla derecha del Garona. Este castillo existe aun, con sus ventanas en forma de cruz, y sus torrecillas de techos puntiagudos. Una espesa viña, cuyas vigorosas cepas surgían fraternalmente á ambos lados de la entrada principal, tapizaba la pared por la parte del Mediodía.  
Los Peroulas solo poseían un patrimonio modesto; sin embargo, bajo el humilde techo de la señora Margarita reinaba la abundancia, gracias á la sencillez de sus gustos, y á su conocimiento en la economía doméstica. El jardín perteneciente al castillo producía frutos y legumbres bastante abundancia; la venta de los huevos y

Granja le permitirá sin duda dar la última mano á los importantes proyectos que han de ver so- á las Cortes en la próxima legislatura...

Ha fallecido el ingeniero de caminos y canales B. José Jimenez, á consecuencia de una caída que dió cerca ya de Panticosa á donde se dirigia...

ultramarina, dos expediciones diarias entre las capitales de los dos Estados. 6.ª Que se reorganicen los servicios marítimos de las islas adyacentes y provincias de Ultramar de España y Portugal...

El Diario Español cree que el comunicado del Sr. Balleras en nada desvirtúa la veracidad de las declaraciones del Sr. Mora, respecto al crédito abierto en casa de aquel á favor del señor Perez Samillan...

atreviéndose á designar á los oradores mas que por iniciales ó alusiones características; aun los subterfugios no salvaban siempre á sus autores...

Una carta fechada el 4 de agosto en Santa Cruz de Tenerife, dice que el 21 del anterior habia llegado á aquel puerto la fragata Ferrolana conduciendo al señor gobernador, tropas y colonos para Fernando Poo...

Los rumores de un cambio ministerial adquieren de dia en dia mayor fundamento en Viena, considerándose como segura la retirada de M. de Brach...

El duque de Gramont, que segun se decia, habia salido para Roma, no ha dejado aun á París. Mas de 100,000 personas han visitado estos dias en París al campo de Saint-Maur...

La artillería de la guardia ha traído consigo, dice un periódico de París, una gallina llamada Sofferino; ha sido recogida en el campo de batalla, acompañada de un gallo que ha quedado en Italia...

Esta esposicion era necesaria para hacer comprender el fanatismo de los ingleses por la libertad de la prensa. Recordando lo que eran sus hombres de Estado, y viendo lo que han venido á ser bajo la influencia de una libre discusion...

En las costas de Cataluña han estallado en los últimos dias tormentos que han causado graves daños en mar y tierra.

El gobernador civil de Granada ha multado á los concejales que componen el ayuntamiento de Orgiva, por haber ocultado 243 edificios al formar el nuevo nomenclator...

Se halla ya en el Ferrol la tercera compañía del segundo batallon del regimiento de Ingenieros, que va á ocuparse en los trabajos de la fortificación de aquella plaza...

Un periódico del Havre dice que un tendero de aquella ciudad, da una targeta á cada parroquiano que compra cualquier género en su establecimiento...

Esta esposicion era necesaria para hacer comprender el fanatismo de los ingleses por la libertad de la prensa. Recordando lo que eran sus hombres de Estado...

El correo ordinario de hoy nos da cuenta de la apertura de la Asamblea nacional constituida en Florencia, nombrando para presidente al caballero Tito Coppi...

El 13 se dió sepultura en Córdoba, al cadáver de la señora marquesa viuda de Lendines; por la noche tuvo lugar el doble llamado de cepea, á que tienen derecho los descendientes de los conquistadores de Córdoba...

Una de las cosas en que no ha podido menos de fijar su atencion el Excmo. Sr. capitán general de la Coruña en su reciente visita á Lugo, fue el hospital civil de aquella ciudad...

Las noticias telegráficas del estado sanitario en las provincias de España, continúan siendo tranquilizadoras. Si es cierto que en Murcia y en los pueblos en que se presentó primeramente el cólera...

«Cualquiera que al estudiar la Constitución inglesa, no tenga en cuenta el poder de la opinion pública, ejerciéndose por medio de la libertad de imprenta, opinion que en último resultado, imprime á los negocios su direccion general...»

Se ha hecho una proposicion á la cámara de Diputados de Baviera suscrita por 27 de sus individuos, relativa á la reforma de la creacion de un poder central con representacion de la nacion alemana...

Parece indudable, segun El Dia, que muy poco despues de abrirse las Cortes, se presentará en la mesa una proposicion, siendole un voto de gracias para la comision acusadora del Congreso...

La esposicion que la sociedad Económica Matritense ha elevado, al gobierno, en solicitud de que se reforme el convenio postal que hoy rige entre España y Portugal...

La libertad de la prensa en Inglaterra data desde Guillermo III, los reglamentos de la imprenta y el establecimiento de la censura remontan al reinado de Enrique VIII...

«Cualquiera que al estudiar la Constitución inglesa, no tenga en cuenta el poder de la opinion pública, ejerciéndose por medio de la libertad de imprenta...

Tambien en Berlin ha empezado á tener eco la misma idea de una reforma; pero parece que el gobierno ve con disgusto este movimiento, por mas que tenga por objeto la preeminencia de Prusia...

La esposicion que la sociedad Económica Matritense ha elevado, al gobierno, en solicitud de que se reforme el convenio postal que hoy rige entre España y Portugal...

Se ha dicho, pero hasta ahora es inexacto, que el cólera se habia presentado tambien en Alicante. Lo único que oficialmente se sabe en esta poblacion, es que en el presidio ocurrieron algunos cólicos...

La libertad de la prensa en Inglaterra data desde Guillermo III, los reglamentos de la imprenta y el establecimiento de la censura remontan al reinado de Enrique VIII...

«Cualquiera que al estudiar la Constitución inglesa, no tenga en cuenta el poder de la opinion pública, ejerciéndose por medio de la libertad de imprenta...

El comité de la liga, que con objeto de organizar una oposicion robusta y fuerte contra el gabinete O'Donnell, se ha formado en París, se ha acercado al emperador Napoleón, segun dice un periódico, demandándole su apoyo moral...

La esposicion que la sociedad Económica Matritense ha elevado, al gobierno, en solicitud de que se reforme el convenio postal que hoy rige entre España y Portugal...

Ya se conoce que Las Navedades no ha recibido nunca partes telegráficas, y por consiguiente ignora el laconismo y la forma antigramatical con que se transmiten, cuando estraña que al redactar nosotros uno que publicamos el sábado...

La libertad de la prensa en Inglaterra data desde Guillermo III, los reglamentos de la imprenta y el establecimiento de la censura remontan al reinado de Enrique VIII...

«Cualquiera que al estudiar la Constitución inglesa, no tenga en cuenta el poder de la opinion pública, ejerciéndose por medio de la libertad de imprenta...

VARIEDADES.

LA PRENSA EN INGLATERRA Y EN LOS ESTADOS UNIDOS.

La publicacion de Mr. Cucheval sobre la historia de la prensa en Inglaterra y en los Estados Unidos, nos permite investigar su estado en dos países en que es tanto mas curioso estudiarla, cuanto que sus habitantes, teniendo el mismo origen...

PARTES TELEGRAFICAS.

Paris 16. Ayer hubo fiestas magnificas en Paris igualmente en Milan y en Turin. En Milan se dió un soberbio banquete al que asistieron el rey Victor Manuel y el principe de Carignano...

